

# 中华人民共和国司法部

司发通〔2018〕139号

---

## 司法部关于向马善祥同志学习的决定

各省、自治区、直辖市司法厅（局），新疆生产建设兵团司法局、监狱管理局：

2018年12月18日，中共中央、国务院在人民大会堂召开庆祝改革开放40周年大会，会上表彰了100名改革开放杰出贡献人员。重庆市江北区观音桥街道人民调解委员会“老马工作室”负责人马善祥同志被授予“改革先锋”称号，他是全国司法行政系统唯一获此荣誉人员，是全国司法行政系统的骄傲和学习的榜样。

马善祥，男，回族，1956年11月生，四川省隆昌市人，1976年12月参军，1979年1月加入中国共产党，1988年10月转业至地方，历任战士、政工干事、区司法局干部、区综治办主

任、街道办事处副主任、调研员等职务，现为重庆市江北区观音桥街道人民调解委员会“老马工作室”负责人。马善祥同志长期工作在一线、奉献在基层，从事人民调解工作和群众思想政治工作近30年，走遍当地大街小巷，记下152本共520多万字工作笔记，为群众解决2000多件矛盾纠纷。他坚持以人民为中心的发展思想，视服务群众为毕生事业，在感情上对群众很“亲”，在态度上对群众很“诚”，在行动上对群众很“勤”，深受街道群众的信赖和爱戴。他善于把握新形势下人民调解工作和群众思想政治工作的规律，坚持“公平公正、依法调解，有情有义、通顺思想”工作方法，在学习实践中总结形成了一套行之有效的“老马工作法”，打造出“老马工作室”优秀团队。他严于律己，生活上低标准、工作上严要求，始终保持党员干部清正廉洁的政治本色。人民日报、光明日报、中央电视台等媒体深度报道了他的先进事迹。他是十三届全国人大代表，先后荣获“时代楷模”“全国先进工作者”“全国优秀共产党员”“全国敬业奉献模范”“全国模范人民调解员”“改革先锋”等称号，被司法部聘为“全国人民调解专家”。

马善祥同志是践行习近平总书记坚持以人民为中心的发展思想和社会主义核心价值观的先进典型，是全国司法行政系统涌现出来的改革先锋，是推进人民调解工作创新发展的优秀代表，为全国司法行政系统广大党员干部树起了为民、务实、清廉的标杆。为弘扬伟大改革开放精神、激励广大党员干部新时代更加奋发有为，司法部号召全国各级司法机关和广大司法行政干

警、法律服务工作者，认真学习马善祥同志的先进事迹和崇高精神。

**要学习马善祥同志对党忠诚、信念坚定的政治品格。**马善祥同志始终保持忠于党、忠于人民、忠于国家、忠于法律的政治品格，始终坚守崇高理想和坚定信念，始终把党和人民的事业放在心中。在30年的人民调解工作中，他自觉围绕中心，服务大局，尽心尽力为党和政府分忧，只要听到群众称赞党就由衷高兴，只要有群众误解党就耐心做好解释工作，只要有人说党的坏话就义正辞严地驳斥训诫，为构筑维护社会和谐稳定“第一道防线”做出突出贡献。向马善祥同志学习，就要像他那样，把个人价值追求融入党的伟大事业中，始终做到心中有党、心中有责，对党和人民无限忠诚，为党和人民的事业努力奋斗。

**要学习马善祥同志一心为民、服务群众的公仆情怀。**马善祥同志始终牢记党的宗旨，始终将人民群众放在心中最高位置。他一直把人民调解事业作为为党分忧、为民解难的重要实践平台，立下了“起立迎接，请坐倒水，倾听记录，交流引导，解决问题，出门相送”24字规矩，累计成功调解各类矛盾纠纷2000余起。服务对象都说：“老马发自内心尊重我们，让人感到有尊严很温暖。”向马善祥同志学习，就要像他那样，切实把群众的利益放在首位，不断强化服务意识、增强服务本领，想群众之所想，急群众之所急，真正把司法行政工作做到人民群众心坎上，让人民群众满意。

**要学习马善祥同志勤学善思、勇于创新的进取精神。**马善祥

同志始终立足本职工作，潜心研究业务，每天无论多忙，都拿出时间学习、写作，常年坚持不断。他把近30年来的调解经验总结形成一整套行之有效的基层群众工作方法——“老马工作法”。根据他工作经验出版的《老马工作法》《老马笔记》《老马故事汇》，成为重庆各级党员干部培训教材。2011年他组建“老马工作室”，培养出300多名“小马”，接访1300多人次，办理信访问题350件，调解成功率近100%，得到了辖区群众高度认可，“老马工作室”也先后成为“全国模范人民调解委员会”、“全国基层群众工作示范点”。向马善祥同志学习，就要像他那样，勤学善思、知行合一、勇于实践，坚持扎根基层，钻研业务，时刻保持改革创新的精神和与时俱进的进取精神，自觉为新时代司法行政事业改革发展贡献自己的力量。

**要学习马善祥同志无私奉献、清正廉洁的高尚情操。**马善祥同志常说：只要群众念一句“共产党好”，就是对他最大的肯定，也是他最大的欣慰。随着“老马工作法”推广，全国多地都想请他传授方法技艺，有些媒体还想高价邀请他当嘉宾，但除组织安排，他全都断然拒绝。他说，“我是共产党员，为民解忧为民服务是我的本分。”理想信念不动摇，工作激情不消退，道德品行不变质，物质生活不多求，这是老马的原则。向马善祥同志学习，就要像他那样，始终严格要求自己，乐于奉献，清廉如水，做到心中有戒，守得住清贫，耐得住寂寞，经得起诱惑，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

各级司法行政机关要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝改革

开放 40 周年大会上的重要讲话精神，继续高举改革开放旗帜，进一步坚定新时代司法行政事业改革发展的信心和决心。要以马善祥同志为榜样，坚持以人民为中心的发展思想，把人民群众对美好生活的向往，作为司法行政工作努力的方向，为维护社会和谐稳定不懈努力。要把学习马善祥同志先进事迹，与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来、与推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来、与进一步激励广大党员干部新时代新担当新作为结合起来，确保学习活动深入持久开展。要深入进行宣传发动，采取党组织生活会、座谈讨论会等多种形式，营造学先进、作表率浓厚氛围。要切实加强组织领导，教育引导广大党员干部以马善祥同志为时代楷模，扎实工作、锐意进取，奋力开创深化全面依法治国和司法行政改革发展的新局面，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！



---

抄送：中央政法委。  
部领导，中央依法治国办公室秘书局、部巡视办、部机关各厅  
局、各直属单位。

---

司法部办公厅

2018年12月21日印发

---

